

解密高手魏大銘傳奇

● 陳冠南（自由作家）

萬里烽火流落越南

魏大銘先生於一九九七年六月廿二日逝世，轉瞬已五年多，筆者與魏先生是同屬江蘇省金山縣的小同鄉，茲特將所知有關魏大銘的若干軼事分述於後，以饗中外讀者。

解密高手魏大銘傳奇

拙作「萬里烽火入越南」一文，刊載於「中外雜誌」七十三年十月號（第三十六卷第四期）。卷首語這樣寫著：民國三十四年抗戰勝利復員後，我正在南京市玄武門小學校擔任教職。三十七年六月下旬，接奉國防部第二廳電訊總臺委令，核派我到漢口工作隊服務，當時以萬分高興的心情受命這份差事。旋即摒擋一切，搭乘國營招商局江泰輪前往漢口報到。記得到隊工作還不到三個月，國防部電訊總臺電

令隊部派員接收×通訊器材庫四輛 GNC 二噸半通訊車裝運至廣州總臺（是時總臺已由南京撤至廣州）。當時我的職務是最起碼的軍委三階事務官，隊長便令我負責辦理這一接收裝運的任務。可惜因戰局逆轉，兵敗如山倒，無法達成接收裝運任務，隨即跟隨黃杰將軍所率領的第一兵團向西撤退，終於在三十八年十二月十三日，隨著黃杰第一兵團，揮淚離開了可愛的祖國，進入異邦國土的越南。四十年四月間，我在越南富國島寫信與台灣連絡，向我的長官魏大銘將軍報告，漢口工作隊全體工作同仁撤退的經過情形，同時並說明只有我個人幸運隨軍轉進越南，其餘官兵一百餘人均已失散，未能及時撤出而均身陷大陸。至六月上旬，欣獲魏將軍來自台灣的親筆覆函，告訴我政府屢與法方交涉，

（越南當時尚為法國殖民地），語氣堅定的表示，對留越國軍預計遲早必然返回台灣，囑我在留越期間多加鍛鍊，充實自己，備為國用，溫情慰勉，益勵忠貞，我入越國軍，羈留海外三年又六月，經政府循外交途徑，不斷與法國政府折衝交涉，終於在民國四十二年七月如願返回台灣。

越級報告相安無事

魏大銘是軍統的電訊負責人，與曾任陸軍官學校校長的徐汝誠有一段交往的經過。民國四十六年到五十一年徐汝誠將軍接長陸軍官校，今天陸總湯曜明、聯勤丁之發、海防李建中三位總司令都是他的「嚴」字教育出來的學生。

抗戰時徐汝誠的動績是在新疆，兩人南轅北轍，如何變成知己好友？徐汝誠將

軍說：「民國卅一年春，我到重慶復興關受訓，規定兩人住一間，同室的就是魏大銘。他不像一般情報人員故意有一股神祕的感覺，平平實實的有什麼說什麼。」何況徐汝誠和軍統的戴笠先生是軍校六期同學，所以彼此更親近一些，晚上復興關中訓團都有一些活動，魏大銘從不參加，吃完晚飯悄悄的走了，到了十一、二點又有車將他送回，如果徐汝誠沒睡著，魏大銘會告訴他一些最新時局的狀況，這也是每晚魏大銘回軍統局工作的一部分！

到了台灣，民國卅九年三月一日先總統蔣中正復職，徐汝誠任第三廳廳長主管「作戰」，第二廳廳長是侯騰主管「情報」，徐與侯是樓上樓下，徐在三樓、侯在二樓，彼此也是好友，魏大銘是在第二廳任電訊室主任，魏大銘和侯騰處得非常不愉快，因為有什麼狀況，魏大銘透過總統府資料室主任蔣經國直接送給了蔣總統，等到總統批下來第二廳才知道，侯騰是傳統軍人，自然不高興，認為魏大銘的電訊室即歸屬於第二廳，怎麼事事越級報告，魏大銘自屬執寵而驕，徐汝誠勸這位先期學長兼好友侯騰：「軍統的傳統和我們軍事單位實在不同，魏大銘既然願意如此做

，我以為就譬如沒有這個單位算了，萬一出了事，我們也不必負責。」侯騰接受了這個建議，侯騰和魏大銘總算一時相安無事！

民國卅九（一九五〇）年六月廿五日韓戰爆發，廿七日美宣佈第七艦隊奉令協防台灣，第二廳忙了，魏大銘也更忙，他不但要密切注意對岸的動態，同時還要在密密麻麻的國際訊息中，過濾出與我國安全相關的訊號。

預測韓戰麥帥折服

十月上旬魏大銘就發現在東北邊境出現若干新單位，這些電報發報「手法」不管如何掩飾，魏大銘發現這些人是向鴨綠江邊集中，十月下旬渡江有廿七個單位，而且繼續增加中，魏大銘的判斷：「中共軍即將要參加韓戰，和當年軍統判斷日軍要對英美開戰如出一轍！」

蔣中正總統非常重視這個判斷結論，立刻打電報通知麥帥總部，麥總部的參謀根本不相信，他們對電訊根本不知道有「手法」之說，另外空中偵察沒有發現中共的軍隊，天寒地凍，大地枯黃，怎麼會有大軍行動？

民國卅九年十一月六日中共大軍自長津湖開始攻擊，打得美軍措手不及，麥總部才想起中華民國的情報工作真高明，魏大銘因此得到無比的榮耀，所以成立了獨立的特種勤務室，簡稱特勤室，位於新店。

電訊之父傳奇人生

魏大銘生平治事嚴謹，精力充沛，對部屬工作要求嚴格，往往在深更半夜獨自巡察查勤，工作態度認真。民國四十年間，他主持國防部技術研究室，擔任主任，晉為中將。達到了軍中電訊人員職位的最高官階。四十二年十一月我由軍中調回國防部技術研究室服務，參加石牌訓練班第四分班受訓，魏大銘以主持人身分對受訓學員作精神講話。以說實話、做實事，不做浮華的表面工作為主題，勉勵受訓學員。他說：

「一個人做事之前必須縝密思慮，實在在去做，在生活行動方式上，一切都要實在，假使具有學問高深的人如不好好做事，其結果必然失敗無疑。一個實在的人生，一定有光輝燦爛的成就。」

從這一段訓話中，可證其人思想、行

為與治事之專精，表露無遺。

愛恨情仇爭風吃醋

據說在軍統，民國廿八年以後，戴笠就嚴令所屬，不到抗日勝利，任何人不准結婚，但是軍統局有一個例外，就是魏大銘和趙藹蘭的婚事，在民國卅一年春，由戴笠親自主持，戴笠在週會上說：「為了使魏大銘安於他的工作，而且在偷襲珍珠港事件，以及各種破密的成功，所以唯一的特准結婚，而且包括我在內，下不為例」。當時多少局中高級幹部小孩都有兩三個，但還是妾身未明，魏大銘可以說是得天獨厚！

但這段婚姻維持不到三年，到了卅四年十月魏大銘又和老情人夏芬迦在上海相遇，一位是舊事難忘，一位是修媽情重，有人說夏芬迦從前是老闊的嬖寵，這下子可以說找上天大的麻煩，於是戴老闊一紙命令，魏大銘就到禁閉室休養，卅五年三月，戴笠撞山後，魏大銘才幸運的恢復了自由，於是又官回原位！但是自此家中有了一明一暗兩位太太，經常明爭暗鬥。

魏大銘到台北後，仍主持電訊工作，卅九年初，家中兩位太太，在相互對峙下

吵鬧不休，第一位夫人趙藹蘭先到，卅八年秋夏芬迦後來，經常發生糾紛，徐汝誠夫婦時常去做和事佬，卅九年秋，趙藹蘭一氣之下，經香港回上海去也，留下夏夫人。夏芬迦是江蘇嘉定南翔人，生於民國前一年，和江蘇金山籍的魏大銘可以說是同鄉，在名分上舉行儀式，新郎四十六歲，新娘四十三歲，雙方年齡差三歲，在民國四十一年八月十二日（星期二），在北縣烏來鄉找了一個房間舉行婚禮，新郎穿的是黃卡其中山裝，新娘穿了一件白色旗袍，證婚人是絕少代人證婚的蔣經國，男女主婚人是鄭介民，新郎和證婚人都穿黃中山裝，胸花都沒有一朵，可以看出當時的簡樸！也是一件奇特的婚禮！

婚後夏芬迦夫人替魏大銘安排下，有了一個美滿的家庭，魏氏夫婦也認養了若干義子義女。

民國五十五年蔣經國出任國防部長，他卻因不服調遣等事，而得罪了蔣經國，一度遭受拘禁，並入獄坐牢五年多，在刑期尚未滿時，蔣經國有意要魏大銘提前出獄，但遭魏大銘婉拒，沒有多久魏大銘期滿出獄，被迫退役，從此結束了他傳奇性的公職生涯。

民國六十年魏大銘退役後，在台北縣淡水鎮埤島里舊名叫羊調子的地方，買下了一千多坪土地，那時淡水鄉下土地極為便宜，在這種窮鄉僻壤的地方每甲土地大會超過十萬元，魏大銘就在這塊土地大興土木，完成了一幢二層樓建築，樓下有客廳、書房、餐廳，樓上是臥室、起居室，室外有小型游泳池、荷花池，沒有圍牆，用鐵絲網代替。在當時的退休軍事將領住處還沒有一位有這樣出色的設計。這所別墅魏大銘命名為「半畝園」。魏大銘和夫人夏芬迦夫婦，就在這幢別墅中安享餘年。

破密碼戰局先知

民國六十九年七月，魏夫人夏芬迦女士因心臟病突發去世，享年七十一歲。魏大銘伉儷情深，自夫人去世後，悲愴逾恒。此後在女兒魏學儀悉心照顧下，渡過了悠悠十七年歲月以迄於終，享年九十一歲。（見中外三六八期王宜庚撰戴笠與魏大銘文）

走筆至此，深深地感覺到魏大銘以一位無線電專家，側身於戴笠將軍領導之軍統局內，確實佔有一席之地。在抗日戰爭

期間，魏大銘偵破日本偷襲珍珠港事件密碼，並將此訊息轉告美國政府，可惜美方不予重視，以致釀成「珍珠港事變」的悲劇，但魏將軍的智慧已獲得國際友人的肯定。根據西方解秘文件顯示，英國也同時

破解此一密碼，但首相邱吉爾卻將此一最重要的情報鎖在自己抽屜，因為他認為只有美日爆發軍事衝突，才能早日結束第二次世界大戰。東西方的軍事家對情報資料的處理也有天壤之別。

此外他也成功地破解各種軍事密碼，對國家安全做出偉大卓越的貢獻，其功績是不可磨滅的。魏大銘當時儘管是叱咤一時的風雲人物，但最後終於回歸自然，令人不勝唏噓！

中外名人傳 稿約

本社應讀者要求及作家建議，自三三八期起增闢「中外名人傳」專欄，除聘請編輯委員執筆撰寫外，歡迎國內外讀者惠賜大作，稿約如下：

①中外名人傳每篇撰寫一人，字數每篇以不超過兩千字為限。傳文內容務必註明國別、出生地、生卒年月、重要學經歷、主要事功及成就、著述、特殊事跡、文字力求簡潔流暢，以通俗易懂解之白話文為限，對傳主直稱其名，單名連名帶姓不稱公、稱老、稱先生、不空格、不抬頭，以突破時空限制。

②文稿請自行影印留底，如不採用恕不奉復亦不退稿。

③「中外名人傳」以現代人物對世界、人類社會有貢獻、有影響者為限，不論在朝在野，各行各業，均所歡迎，文末請註明參考資料，以便查對考正。摘錄他人著作、推薦名人小傳須經徵得作者同意。

④來稿一經採用，出版後將酌送稿酬或贈送本社及附屬出版機構書刊。

⑤惠稿請寄台北市龍江路一〇八號三樓中外雜誌社「中外名人傳」編輯部收。